
14 May 2009 (linguistics/nagai) 
exam 1 
 
・自分の普段どおりの発音で，「ラク」（楽）と言ってみてください．その際，音声器官がどういう動きを

したかを説明してください． 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ID#:    Name:    Score: 



Lectures 10-11: 形態素 
 意味を持つ最小の形式的単位を形態素(morpheme)と呼ぶ． 

音素(phoneme)は意味を持つ音の最小単位であったが，形態素は形の単位として考える． 
とりあえずは文字（アルファベットで表記する言語が多い）を単位として考えてよい． 

 日本語の動詞「書く」は kak-anai, kak-imasu, kak-u, kak-eba, kak-oo...等の形を持つので， 
動詞の語幹(stem)として形態素{kak-}を認める． 

 ka-ita（書いた）もあるので，{kak-}は/kak-/と/ka-/の両方で実現すると考える． 
/kak-/と/ka-/は共に形態素{kak-}の異形態(allomorph)である，とする． 
以上の例から，日本語の分析の際に，ひらがな単位ではマズイことを理解せよ． 

 英語の複数形を表す形態素は{-s}で，/-s/(books[-s], toys[-z], boxes [-iz])と/-en/(oxen[-ən])の
二つの異形態を持つと考える． 
（問題）複数形形態素{-s}が/-s/で実現するとき，実際に発音される際の規則を考えよ 
（なぜ形態素としては{-s}を，音素としては/-z/を選ぶのよいのかを考えよ）． 

 単複同形の英単語はゼロの形態素を持つと考える(sheep /∅/[∅]). 
（問題）man-men のような複数形はどう考えればよいか？ 

 
 「切る」「切れる」「切られる」「着る」「着れる」「着られる」を，形態素に分解せよ． 

次に下の表を完成せよ． 
 可能 受け身 
切る kir-u  

 
 

着る ki-ru  
 

 

 
 「私は一人で着物を着れる」という言い方を「ら抜き」と呼ぶが，なぜこの形が広まっているのか

を考えよ． 
 

 「食べれる」「行けれる」という言い方をする人がいるが，なぜそのような形ができるのか，下の

表で考えよ． 
 可能 受け身 
食べる tabe-ru  

 
 

行く ik-u  
 

 

 


